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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Pentru Sibiiu pe an 14 C., G luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchia pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Admlnlstraţlunea tipografiei archldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 
C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re s a  la  

Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 
Epistolele nefrancate se refusă. Articoli; nepublieaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :

Pentru  odată 14 UI., — de două ori 24 ill., — de tre i ori 
30 fll. rendül cu litere garmond

Nr. 5364. Şcol.

C O N C U R S
Cu finea anului şcolar 1901/2 

devenind vacant un stipendiu de la 
stat de 1000 coróne, destinat pentru 
cualificarea superióia a tinerilor absol
venţi de teologie ai seminariului nostru 
archidiecesan, pentru conferirea aceluia 
se publică concurs cu termin de 20 
de zile do la publicare.

Suplicele sunt a se adresa la con- 
sistoriul archidiecesan instruite cu ur- 
mátórele documente în original:

a) Carte de botez.
bJ Testimoniu de cl. V. VI. YII 

şi VIII. gimnasială şi de maturitate.
c) Absolutoriu teologic.
d) Testimoniu medical despre starea 

sanitară.
e) Eventual alte documente reco- 

mandátóre.
J) Declaraţie că după absolvare va 

sta la disposiţia bisericei, intrând în 
funcţiunile ce i se vor da.

d) Declaraţie, că va locui în cole
giul baron Iosif Eötvös din Budapesta 
supunéndu-se normelor de la acel in
stitut.

Suplicele intrate după terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

Sibiiu, din şedinţa senatului şcolar, 
ţinută la 6 luniu, 1902.

C3onsistoriul archidiecesan.

La 29 de ani.
Sibiiu, 27 Iunie n.

Acum Duminecă, în 29 Iunie n. 
se împlinesc 29 ani de la mórtea ar 
chiepiscopului şi metropolitului Andrei 
baron de Şaguna , celui mai mare ar- 
chiereu pe care l’a avut după vremuri 
biserica română a Răsăritului. Pe un 
moment sé întrerupem lucrările nóstre 
zilnice, preoţi, învăţători, plugari, me
seriaşi, toţi fiii credincioşi ai bisericei 
nóstre, cu mic,, cu mare să ne supri
măm preocupaţiunile minţii şi împre
ună cu inimi curate să ne adunăm în 
jurul altariului sfânt, ca rugăciuni 
să înălţăm la Tronul cel ceresc pen
tru odihna sufletului său şi pentru în
tărirea smeritelor nóstre puteri. Lumea 
simţămintelor nóstre se cutremură de 
emoţiune. Amintirea zadarnic ni-se sbate 
prin c0ţa trecutului căutând pe altul 
asemenea Lui, ear’ nădejdea se îndo- 
esce de graţia viitoriului, numai dra
gostea nóstrá orfană plânge. Şi jalea 
universală nu alină, ci ne măresce nu
mai durerea.

Din lumi necunoscute a venit, şi 
ca odinióra zeiţele din tragediile anti
cilor greci, s’a pogorit asupra nóstrá 
cu nisuinţa nobilă de a ne vindeca du
rerile, a ne frânge lanţurile seculare, 
ca pe urmă puterile nóstre reînviate 
să le împreune şi îndemne spre nóuá 
muncă şi însufleţire.

Sărmani desmoşteniţi, batjocoriţi 
in biserica orfană şi huiduiţi din şc01ă 
ne trăiam zilele numărate, când Dum
nezeul cel drept şi milostiv s’a în
durat de lacrămile nóstre şi spre mân
tuire ne a trimis pe Marele Andrei. 
Totul perdusem afară de obiditul nos
tru suflet şi E l în scurtă vreme totul 
ne-a recâştigat. Lazar cel din biblie 
era icóna poporului nostru în tóté re- 
ferinţete vieţii lui, ear’ providenţialul

Andrei ne-a ridicat din starea de ser
vitute şi ne-a aşezat la masa cea bo
gată împreună şezători fácéndu-ne cu 
cei favorisaţi de sórte. Bisericei nóstre 
drept máritóre a răsăritului i-a recâş
tigat posiţia cuvenită prin reînvierea 
vechei metropolii şi pentru-ca să-i asi
gure înflorirea în viitoriu cu o pri
cepere uimitóre a creat şi încorporat 
în legile ţării statutul organic, depu- 
nénd prin acésta măiastră alcătuire 
sortea bisericei în mânile nóstre a tu
turora. A întemeiat apoi nu mai puţin 
decât 6oo de şcdle pentru luminarea 
poporului nostru de la sate, înzestrân- 
du-le după putinţă cu puteri didactice, 
de-şi cu mai puţină pregătire teoretică, 
dar’ la tot caşul cu mai multă inimă 
pentru chemarea lor, ca mulţi dintră 
dascălii noştri de astăzi.

Cu un cuvânt, tot ce avem azi în 
viâţa nóstrá biserieescă, şcolară şi na
ţională, precum: gimnasii, seminarii, 
tipografie, organ de publicitate, fonduri 
şi fundaţiuni, — a căror sumă se urcă 
la milióne, ■— tóté dacă nu desăvîrşit, 
apoi în cea mai mare parte sunt crea- 
ţiunile puterii lui geniale şi bunătăţii 
lui nemărginite. A redat corpului no
stru naţional viâţa perdută, împreună 
cu tóté esigenţele ei dáinuitóre, rămâ
nând a fi noi singuri răspunzători de 
înflorirea sau decadinţa instituţiunilor 
create de El.

Noi toţi, câţi credem îu nemurirea 
sufletului, mărturisim totodată, că su
fletul nu părăsesce pe cei iubiţi ai săi.

Spiritul luminat a-1 Marelui ar- 
chiereu pluteşte pe marea simţăminte- 
loT nóstre, şi cuvine-se deci, ca patimile 
omenesci să nu arunce valuri pe su
prafaţa aceleia, ca astfel plutirea să-i 
fie plăcută şi recreatóre.

Acum, când cei de la stăpânirea 
ţării — pentru cari biserica nóstrá vie 
zilnic înalţă rugăciuni, — gânduri ne
curate şi ţinte nefaste urmăresc, ar fi 
un sacrilegiu din partea nóstrá, dacă 
şi pe mai departe ne-am perde vremea 
şi ne-am consuma neînsămnata nóstrá 
putere de resistenţă în hărţueli lăun
trice. Pentru o strajă necredinciosă 
vreau să dărîme de a dreptul cetatea 
nóstrá; statutul organic e pricina unor 
fenomene într’adevăr íngrijitóre, şi prin 
urmare statutul organic trebue luat la 
revisie, ceea-ce nimicirea lai ínsemnézá. 
Când ni-se pregătesce cel mai fioros 
atentat nu-i de cuviinţă a ne certa în 
chipul babelor, ci datorinţă sfântă avem 
a ne grupa cu încredere şi devotamént 
în jurul supremului nostru Cap bise- 
ricésc şi a lupta pentru mântuirea lă- 
sământului nóue atât de scump.

Şcola poporală ţipă şi ea de du
rere, căci oblu în caracterul ei se ţin- 
tesce. Ore vom fi noi în stare s’o apă
răm ? Resistenţă nóstrá de păn’ acuma 
şi puterea de viâţa înăscută poporului 
nostru ne dau destulă garanţă; să nu 
uităm însă, că mai mult de cât tăria 
duşmanului ne strică propria nóstrá 
slăbiciune.

Am semnalat aceste pericole toc
mai acum, când datorinţa creştinâscă 
ne chémá la rugăciune pentru sufletul 
Aceluia, de la care avem moştenire: 
biserica gi şcola. Şi dacă în schimb monu
mente grandióse nu i-am ridicat în 
semn de recunoscinţă, acum cel puţin 
în faţa pericolului iminent să plecăm 
genunchii noştri în faţa altariului sfînt 
şi monument „aere perenniusa să-i înăl

ţăm diu jurămintele nóstre, că ne vom 
şti face datorinţa întră tóté împrejură
rile Dragostea şi încrederea reciprocă 
trebue restabilită în şirurile nóstre; cei 
bum şi harnici la un loc, cei netrebnici 
la c parte. Noi o dorim acésta, gene
raţia mai tineră. Cu inimi curate, eu 
dor de muncă spre aventuri ideale aş
teptăm glasul archiereilor noştri şi a 
celorlalţi chemaţi, ca năpasta să nu ne 
găsescă dormitând.

Şi până atunci, preoţi şi învăţători 
români! Spuneţi fiilor Voştri cine a 
fost Andrei, — ce a făcut El pentru 
neamul nostru şi care-i datorinţa nós
trá împletiţi din virtuţile Lui cunună 
şi puneţi-o pe capetele fie căruia din
tră fiii Voştri. Păziţi legea aşedată de 
El, ca să d u  ne vie din noipeirea. în
văţaţi pe fiii Voştri a jertfi pentru 
susţinerea acelor instituţiuni, pe cari 
El le-a creat şi pentru cari Lotul a 
jertfit.

Câtă vreme cu voi am petrecut 
am fost a lui Christos, ear' fiind lă 
Christos voi fi al Vostru.

Şi acum iarăşi, cu toţii la muncă, 
la muncă grea şi staruitóre, nu pen
tru-ca să uităm, ci pentru-ca să ne ară
tăm mai vrednici de amintirea lui.

Binecuvîntată i-a fost viâţa, bine- 
cuvîntată se-i fie întră noi memoria, 
neun, şi tot-deauna

L asar Triteanu.

In chestia pactului. Şeirile mai 
noue venite de la Viena ne fac se credem, 
că raporturile întră guvernele ţerilor dualiste 
sunt fórte încordate. Se zice, că prim-mi- 
nistrul austriac Dr. Körber, ar fi încunoştiin- 
ţat prin notă confidenţială pe dl Széli, ministru- 
president ungar, că va usa de dreptul de a ab- 
zice convenţiile legate cu statele străine, ceea- 
ce însemnăză că Austria nu se prea rupe 
după pactul cu Ungaria.

Incheerea anului şcolar la 
scóla Asociaţiunii.

Eri s’a făcut la şe<5!a civilă de fete a 
Asociaţiunii încheerea solemnă a anului şco
lar 1901—1902, în pre3enţa unui public dis
tins şi aşa de număros, că sala festivă a şc<5- 
lei de astădată s’a dovedit a fi prea mică 
pentru asemenea acte solemne. Dintră publi
cul present am remarcat pe dd. I. Şuluţ vi- 
cepresidentul Asociaţiunii, Dr. A. Marienescu 
jude de tablă în pensiune şi membru al 
Academiei Române, P. Pipoş jude de tablă 
în pensiune şi asesor consistorial, A. Oniţ 
jude de tribunal în pensiune, etc., apoi dóm- 
nele Cosma (Sibiiu), Avramescu (Lugoj), loa- 
novici (Caransebeş), Dr. Popovici (Lugoj) Micu 
(Făgăraş) etc. şi mulţi din România (părinţi 
de ai elevelor, şi amici ai şcdlei).

Asesorul consistorial N. Ivan, ca dele
gat al comitetului Asociaţiunii pentru a pre- 
sida esamenele, a încheiat anul şcolar cu ur- 
mătoriul discurs:

Magnificenţa Vostră Domnule Vice
preşedinte !

Onorat şi distins public!
Onorat corp didactic!
Iubite eleve!

Diferite sunt mijlócele prin care popó- 
rele ’şi câştigă educaţia şi cultura lor.

S’a dovedit înse în decursul vremilor, 
că educaţia cea mai temeinică şi mai trai
nică se câştigă în şcdle cu limba naţională 
şi cu carateter naţional, căci în aceste se pre
dau în mod mai genuin cunoscinţele de cari

are un popor mai neapărată lipsă, potrivit cu 
firea şi aplecările lui, ear’ crescerea tinerimei 
se face cu plan bine chibsuit amesurat aspi- 
raţiunilor şi dorurilor la cari ţintesce poporul.

Intre condiţiuni egale poporul nostru 
este accesibil pentru ce1 inai mare grad de 
cultură, şi ar fi putut susţină concurenţa pe 
ori ce teren cu popórele conlocuitóre. Aceste 
condiţiuni au lipsit până bine de curénd în 
total şi durere ele lipsesc şi acum în parte 
destul de considerabilă.

Nu este nici o mirare, dacă în cele cul
turale noi am rămas înapoia altora —■ şi nu 
e mirare că crescerea ce ni-am câşeigat în 
şcoli străine e cu lacune şi defecte, cari au 
avut o înrîurire hotărît pagubítóre asupra 
vieţd nóstre naţionale.

Lacunele acestea au devenit şi mai de- 
sastruóse până când femeia română a primit, 
crescere multă puţină în institute cari urmă
reau şi alte scopuri, afară de cel educativ, 
care culminézaín a da societăţii caractere firme, 
soţii credinciÓ3e, mame adevărate şi surori 
ocrotitóre ale virtuţilor strămoşosci iubitóre de 
limba şi de legea lor,

Ii revine meritul Asociaţiunii nóstre, de a 
fi rupt cu curentul dureros — şi a fi pus 
temelii tari şi solide la acest aşă<jământ, pri
mul de feliül acesta, la noi, unde iubirea de 
moşie şi de ţeară rivaliséza cu dragostea 
cătră limbă şi legea nösträ — şi oţelirea 
virtuţilor naţionale este problema lui cea mai 
principală.

Simţul mândriei naţionale ne cuprinde, 
când seim, că acest institut este al nostru, e 
ridicat din obolul nostru şi e închinat cul- 
turei nóstre naţionale.

Vom griji ca acest preţios mărgăritar 
să strălucâscă şi să fie şi cea mai preţifisă 
pótra din cununa cea mândră a institutelor 
nóstre culturale. — Fiicele nóstre vor învăţa 
aici tot ce e frumos şi folositor, vor învăţa, 
căei trebue se înveţe, şi alte limbi, dar’ nu vor 
uita nici un momet, că cea mai frum0să limbă 
pentru ele este şi rămâne limba mamei lor, 
limba în care atât de dulce a ştiut vorbi şi 
scrie Alecxandri şi Eminescu — dat fiind 
că pentru limbă Românii au suferit mai mult 
ca pentru libertate.

Mulţămesc din inimă corpului nostru 
didactic, că precum în totdâuna şi acest an 
a fost la înălţimea cbemărei sale — şi noi 
considerăm jertfele ca le aducem pentru insti
tut şi susţinerea lui, — pe deplin recompen
sate prin ostenelele ce au pus — ca să dee 
societăţii vlăstare alese.

Mulţămesee domnului consilier — vice- 
president al Asoeiaţiunei Iosif Sterca Şuluţu, 
care de un lung şir de ani să ocupă cu in
teres şi pricepere de acest institut şi îngri- 
jesce de şc0lă şi de progresul acesteia eu 
neîntrecută dragoste.

Ear’ voi, iubite eleve — păstraţi co
morile ce aţi adunat aici, înmulţiţi talantul 
ce vi-s’a încredinţat, fiţi fica bune ale pă
rinţilor voştri şi neamului nostru, şi nu uitaţi 
niei-odată, că în pruncia vóstrá Asociaţiunea 
vi-a înlesnit şi mijlocit creşterea într’un in
stitut ridicat din denari adunaţi de la po
porul român, acel popor sărac, pe care a-1 
iubi şi a-1 cinsti să ne ţinem toţi şi tóté de 
cea mai sântă datorinţă.

Cu acésta declar anul şcolar de încheiat“.
*

De încheere amintim, că esamenele au 
avut resultat fórte buu, răspunsurile elevelor 
au fost aprópe tóté escelente, ear’ esposiţia 
lucrurilor de mână a dat dovadă că şi în 
acest ram al instrucţiei fetiţelor şcdla Aso
ciaţiunii e la culmea chiămării.
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C onfişcarea  „Cărţii de Âur‘‘
Pecând foile române se mărginesc a 

înregistra numai faptul, că de la cine a fost 
confiscată „ C artea de A u r “, prigonită fără 
nici un motiv, — după cum se va dovedi în 
decursul cercetării începute, — ziarele ma- 
giare fac comentarii copilăreşti şi inventézá 
lucruri revoltátóre chiar şi pentru cel mai 
pacinic om din lume.

S’au aflat două ziare magiare, cari pe 
tema acésta au atacat în modul cel mai ne- 
cruţătoriu chiar şi pe Ilustritatea Sa, domnul 
Dr. Iosif Gall, dând publicităţii scirea, in
ventată de ele, că la perchisiţia domiciliară 
ce i-s’ar fi făcut în locuinţa din Budapesta, 
poliţia de stat ar fi aflat pe lângă „Cartea 
de A ur“ sumedenie de alte cărţi şi broşuri 
antipatriotice, periculóse pentru integritatea 
statului şi astfel au căutat să scdtă vinovat 
pe dl Dr. Gali pentru — nepatriotism sau 
chiar dacorománÍ8m.

Imediat cum a luat cunoscinţă despre 
atacurile acestea, nedemne de o presă onestă, 
— Ilustritatea Sa dl Dr. Gali a trimis spre 
publicare tuturor ziarelor din Budapesta ur- 
mátórea declaraţie:

— „In numărul de azi al duor ziare 
este atacată sinceritatea patriotismului meu 
şi a întregei mele activităţi politice, pe basă 
de ştiri ne-adevărate, a căror colportare nu 
pot s’o atribuesc de-cât ca eflux al diver
genţelor ivite cu ocasiunea alegerii de episcop 
de la Arad, ca gflnă din partea partidului lui 
Mangra contra mea, ca a unuia din partidul 
lui Hamsea.

Starea faptică e următdrea:
In Budapesta nu mi-s’a făcut perchisiţie 

domiciliară, despre ce se póte fie-cine con
vinge de la procuratura de stat, respective 
de la poliţia capitalei; e scornitură deci totul 
ce respectivele ziare au scris despre tipări
turi şi scrieri dacoromâne, pline de agitaţie 
contra magiarismului, afirmative aflate la 
mine. Nu s’au aflat asemenea tipărituri şi 
scrieri nici la moşia mea de la Lucareţ în 
comitatul Timiş, ci în absenţa mea, judele 
de investigaţie a pretins de la vechilul meu 
estradarea cărţii întitulate „Cartea de aura, 
fiind eu pe acel timp în Budapesta la şedin
ţele casei magnaţilor. Acésta carte a şi fost 
predată judelui.

E  neadevărat mai departe, şi aceea că 
în 1870 încă mi-s’ar fi făcut perchisiţie do
miciliară pentru scrieri ori tipărituri politice. 
Eu peste tot pe atunci nu mă ocupam cu 
politica, ci trăiam chiămării mele judecătoresci. 
La 1881 am abcjis de la postul de jude, pen- 
tru-ca să pot, ca deputat al cercului Recaş, 
lua parte la viâţa politică; în două cicluri 
am lucrat ca membru al partidului liberal. In 
1884 am stabilit, împreună cu amicii mei de 
principii români, programul Românilor mode
raţi. Am înfiinţat şi un ziariu „ Viitoriul“, 
care muncea pentru-ca programul acesta să 
se validiteze, pentru care program am fost 
espus la multe atacuri, la lupte politice grele,

şi din causa căruia chiar şi acum stau în 
contrast politic cu aderenţii programului de 
la 1881.

In 1886 fiind numit din partea M. Sale 
membru al casei magnaţilor, am rămas ade
rent al aceleiaşi direcţiuni şi necontenit am 
lucrat pentru ea, pretutindenea, chiar şi în 
acţiunile mele publice, şi aşa cred că pot 
fără teamă să mă provoc la încrederea Măritei 
case a magnaţilor, care începând de la 1887, 
neîntrerupt m’a ţinut demn de postul de no- 
tariu al ei şi de a fi membru în comisiunea 
de drept public şi în altele, ba chiar şi în 
delegaţiuni m’a ales.

Faptul că opul întitulat „Cartea de aur“ 
a cărei confiscare nu de mult o ordonase judele 
de investigaţie din Sibiiu, în economia mea de 
casă de la Lucareţ încă se afla, aşa cred că nu 
póte da motiv la întinarea patriotismului meu; 
pentru-că acea carte nu a fost oprită când, fără 
nici o comandă, mi-s'a fost trimis mie, redactorul 
ei nu avea faimă de agitator politic, opul 
era semnat simplu „repriviri istorice“ asupra 
făptuirilor (ténykedéseire) de până acum ale 
Românilor şi a apărut în patria nóstrá; nu 
putea deci nici prin gând să-mi trâcă, că 
aceea ar cuprinde agitaţie contra statului 
ungar (nici nu cuprinde! Red.) ear’ din causa 
ocupaţiunilor mele în afacerile publice de 
până acum nici că am avut timp să privesc 
în ea. De altcum mie de regulă mi-se trimit 
operile literare române, apărute în patrie, 
în scopul sprij nirii literaturei române. ,

Fie-care om nepreocupat póte deci în
ţelege din acestea, că suspiţionările aruncate 
asuprâ-mi sunt fără nici un temeiu.

Nu aşi fi credut, ca în urma unei de
nunţări anonime se-mi fie trasă în tină ac
tivitatea mea deschisă, patriotică, desvoltată 
timp de douăzezi de ani pe terenul politic 
la vă<J.ut tuturor şi cunoscută deplin şi pu
blicului magiar. Sper însă, că după desluşi
rile acestea publicul magiar încă ’mi va da 
satisfacţie pentru nedrópta terfelire, şi că în- 
trigele viclene ale duşmanilor mei vor ră
mână fără efect. I o s i f  Gali.»

*
Tot în chestia acesta s’a pronunţat şi 

poliţia de stat din Budapesta, (jăpitanul su
prem al poliţiei a dat în afacere urmatórea 
declaraţiune :

„Unele ziare publică ştirea că la lo
cuinţa din Budapesta a domnului Iosif Gali, 
membru în casa magnaţilor, poliţia dp( stat 
ar fi făcut perchisiţie şi ar fi confiscat tipă
rituri române agitătdre. Poliţia declară că în 
acâstă chestiune nu a fost recercată şi peste 
tot contra dlui Iosif Gall, membru în casa 
magnaţilor, nu a procedat.“

óre pentru astfel de scornituri tenden- 
ţi0se să nu fie paragraf în codul penal — 
pentru alţii atât de e la s t ic ? ? ...

De altcum atragem atenţiunea cetitorilor 
şi asupra declaraţiunei dlui Teodor V. Păcăţian, 
autorul cărţii prigonite, pe care o publicăm 
la alt loc, în numărul de astăzi al fóiei 
nóstre.

Sfinţire de b iser ică
în V alea Jiului.

10 Iunie v.

Intr’o vale încântătdre, înbelşugată în 
frumseţile naturii, departe de valurile sgomo- 
tósei lumi stă adâncită în liniştea păcii co
muna Dâlgea, filia parocbiei ortodocse: Pe- 
troşeni.

In dragă voe şi-a desfăşurat natura aici 
tainele ei, şi-a turnat farmecele necuprinse 
în tainicele ş0pte ale bătrânului codru de fag 
şi în murmurul multor isvóre cristaline, ce 
şerpuesc sburdalnice prin covorul pistriţat al 
miilor de flori.

O privelişte íncántatóre.
Departe de zarea răsăritului cresce de 

după pigmeele dealuri sentinela pasului Sur- 
duc: Parângul cu împetrita babă Docbia, 
spre meazăzi dórrne somn de mórte muntele 
Vulcan, obosit de sbuciumul vremurilor tre
cute, ale cărui urme sunt azi imensele masse 
de cărbuni, ear’ spre apus răsare din lanţul 
piscurilor ca un profet al vremurilor mun
tele „castelului din Carpaţi“.

Poporul însuşi, cu traiul său patriarchal 
şi cu obiceiurile sale, e o oglindă, mai clară 
de cât a multor altor părţi locuite de Ro
mâni, în care strălucesce atât de bătător la 
ochi caracterul originei dacoromâne, în cât 
în mijlocul acestui popor te vezi transpus în 
timpurile antice şi în faţa fie-căruia par’că re
cunoşti chipul unui legionar al lui Traiau.

Pentru acest popor a fost zi de deose
bită bucurie ziua de 8 Iunie, căci în acea 
zi li-s’a sfinţit noua biserică prin protopres- 
biterul P. O. D. Tit. Gheaja şi preoţii Avram 
Stanca preotul comunei şi Vasüiu Soeol din 
Livezmi.

Era o zi divină. Sórele în maiestatică 
splendóre umplea văzduhul de o dulce căl
dură şi o sărbătorâseă seninătate. Răsuna 
valea Jiului de bubuitul treascurilor şi de 
duioşia glasului de clopote, ear’ pe cărările 
ce se perdeau în întunerecul codrului, răsă- 
riau mereu credincioşii strălucind în hainele 
de candidă sérbátóre. Biserica îmbrăcată în 
flori şi frunză verde sta gătită ca o mirâsă 
în umbra frumoşilor paltini, când pe cósta 
dealului s’a ivit protopresbiterul însoţit de 
străinii ce veniau la sărbătdre.

Cu deosebită pompă s’a săvîrşit actul 
sfinţirii şi întregul serviciu diviD, la care 
răspunsurile le-a esecutat corul mixt al bă- 
ieşilor gr. ort. din Petroşeni sub conducerea 
dlui Petru Iacob şi la sfârşitul căreia P. O 
D. protopresbiler a rostit o frumósá predică 
ocasională.

In umbra unui şir de mesteceni s’au 
întins apoi mese lungi şi încărcate, pregă
tite sub îngrijirea dlor Gajdos şi Gado şi a 
dómnei preotese Stanca. Iţi era mai mare 
dragul să privesci la şirul lung de bărbaţi 
şi femei cu espresia fericirii pe feţele lor 
brăzdate şi înăsprite de greul vieţii. Natura 
însăşi lua parte la sărbare. Codrul, nedes
părţitul frate al Românului, cânta şi el ecboul

cântărilor, ce se deslănţuiseră din peptul tu
turor.

Sub impresia farmecelor zilei s’au ros
tit toaste pline de foc şi învăţături pentru 
popor. Aşa de dnul protopresb. (pentru I. 
P. S. Archiepiscop şi Metrop.) da preotul 
A. Stanca (pentru protopop, pentru dna di
rectorului de băi Andreics, care a dăruit un 
coş mare de bunătăţi pentru copiii săraci) de 
preotul V. Socol (pentru popor), de dnul 
P. Iacob (pentru buna înţelegere întră săteni 
şi băeşi) etc.

Veselia şi însufleţirea a tins firul serbării 
până târziu în nópte şi târziu încă tineri 
şi bătrâni întindeau sub razele lunei tre- 
murátóre şi la sunetul preluDg al fluerului 
ciobănesc mândra nösträ horă românâscă.

Jianul.

Scrisóre din Séliste.
— Şcolă de stat pentru Sălişteni. —

„Intregitatea şi unitatea statului magiar 
— zice dl Halász Ferencz în cartea sa înti
tulată: „Állami népoktalásu — este mai ame
ninţată în ţinuturile de pe periferia ţârei“, 
ergo: datorinţa stăpânirei este a aşeza în 
aceste locuri sentinele credincióse şi viguróse.

f?i cine formézá în acésta patrie garda 
sentinelelor credincióse şi viguróse?

Funcţionarii statului, şi în special în
văţătorii de la şedlele de stat, ajunşi azi la 
numărul de 4000.

Prima datorinţâ a acestora este, nu în- 
plinirea conscienţidsă a funcţiunei lor spre 
binele şi fericirea poporului, fără deosebire 
de rasă şi limbă, din sudórea cărora sunt 
plătiţi, ci aceea de a fi servi credincioşi ai 
„ideei de stat magiar“ şi sentinele treze a 
„întregităţei şi unităţei statului“.

Stările de la noi din Sălişte mă în
dreptăţesc a afirma acésta, fără a avé cea 
mai mică temere că mă va puté cineva con
vinge despre contrariul.

întreb, óre binelui şi interesului popo
rului servesc funcţionarii judecătoriei reg. de 
aici, cari toţi, nu numai că sunt străini, dar’ 
nici, nu prea cunosc limba, nu a maiorităţei, 
ci a totalităţii poporaţiunei, dat fiind că cereul 
judecătoresc al Săliştei este curat românesc.

Binelui şi intereselor poporaţiunei de 
aiei servi-va şc0lă de stat ce se înfiinţâză? 
A şa! Credincioşii comunei Sălişte susţin din 
timpurile cele mai vechi o şc0lă poporală, 
părecbe căreia nu numai la celelalte confe
siuni din patrie,'dar’ chiar şi la şcdlele de 
stat abia se găsesce.

Principalul motiv al înfiinţărei şcdlei de 
stat aici se zice că ar fi darea prilegiului de 
a-şi însuşi şi perfecţiona copiii limba magiară 
şi de a da copiilor străini de „buze valache“, 
instrucţiunea necesară. Motiv tras de p ă r! 
Copiilor străini de „buze valache“, în nu
măr de maximul 25—28, li-s’a dat şi li-se 
dă până azi instrucţiunea în şc01a confesio
nală, unde nu numai că nu li-se face nici o 
greutate, ci sunt aprópe toţi scutiţi şi de 
bagatelul didaetru de 2 cor.

F0IŞ0RĂ
V alu ri...

V e r î ş 6 r e i .

Apă, apă şi apă curge mereu, şi póte 
în veci va curge pe aici acéstá apă . . .

Stau şi privesc de mult cum în acelaşi 
loc saltă în valuri apa. Fie-care val atinge 
salcia ce s’a oprit în mijlocul rîu lu i...

Sunt pe malul Buzăului. . .  Aprópe do 
unde stau lunecă pe petricele mici şi lucii 
un părăiaş limpede şi cu murmur drăgălaş.. . 
Curge aşa de lin şi de voios prin earba verde 
încât multă vreme l-am privit în adm irare...

Dar’ eată, că şi el se amestecă cu apa 
tulbure a Buzăului. . .  Se perde în învălmă- 
şala valurilor l ui . . .  O biet suflet nevino
v a t! .. Mort eşti acum pentru v e c ie ... Nu 
vei mai vedé petricelele tale albe şi lucii, nu 
vei mai netezi în mersul tău earba mătăs0să 
a ţărm urului. .  .

In lumea aceea mare în care ai întrat, 
nu te cundşte nimeni şi tu nu cunoşti pe ni
meni . . .  In curând te vei schimba şi tu ca 
toţi. . .  Sufletul tău atât de curat se va îm 
brăca în lumina murdară a celor ce te în- 
cunjură. . .  Glasul tău atât de dulce şi melo- 
lodios se va amesteca cu vuetul rîului, şi în

zadar vei striga cât de mult să te laşe să te 
întorci îndărăt la locurile tale, căci nimeni 
nu va băga în sénm rugarea t a . . .  Şi atunci 
glasul tău se va schimba în tr’un glas de blăs- 
tăm şi ură faţă de cei ce te scbinginesc . . .  
Si te vei tîngui şi tu împreună cu ceilalţi. . .  
Căci mulţi sunt ca tine în lumea în care 
trăesei... Multe suflete s’au înecat în valurile 
acelei vieţi . . . .  Unora le pare rău după 
locurile lor, altele însă, cari şi-au uitat cu 
totul de ele, cântă şi strigă şi-şi petrec voióse...

Uite aici un val mic de apă a cuprins 
în braţe o sălciu ţă... Şi óre ce i-o fi poves
tind cu atâta d rag ? ... Murmurul său are ceva 
din glasul arginţiu al pârâiaşului de m unte... 
Se ascultăm, ce povestesce . .. „O dragă săl
ciuţă ! nu mă lăsa să mă cufund cu totul în 
viâţa acésta miserabilă, ce o duc consoţii m ei. . .  
Nu mă lăsa . .  . Sunt de departe . . .  Am fugit 
lăsându-mi pe tata sub muntele „Pliscul“, ear’ 
pe mama îmbrăţişându-o, pentru ultima 0ră 
póte — când m’am aruncat în acâstă viâţă. . .  
Mama era tristă, aşa de tristă . .  ., că eu n’am 
putut să-mi urmez imediat calea, ci am mai 
făcut câteva ocoluri în loc şi apoi am plecat. . .  
Abia am întrat în valurile mari ale rîului şi 
eu singur nu mă mai cunoşteam . . .  încet, în
cet m’am retras cătră mal . . .  M’am apucat 
de tine, sălciuţă, şi te rog să mă redai a lor 

I m ei... Nu te uita, că haina mea nu se deo

sebeşte de a celorlalţi, căci inima mea e cu
rată . . .  Şi îmi pare aşa de rău, că am pără
sit pe ai m ei. .. Alvia mea, dulcea mea mamă, 
pietricelele lucii şi albe, oh! vai! şi peştişorii 
mici şi drăgălaşi. . .  Du-mă... du-mă îndărâpt 1“

Şi el îmbrăţişază cu tărie sălciuţă, care
se índóie sub povara lui . . .

Şi eată, că acum s’a rupt şi merge cu
el la vale . . .  Când s’a desprins de mal am
auflit-o suspinând: „Mai bine merg cu tine, 
sburdalnic val, căci altfel nu-ţi pot a ju ta . . .

Buzăul curge cu acelaşi sgomot..........
Şi póte. în veci aşa va curge.......... Vaetele
de durere şi strigătele de bucurie şi veselie
ale sufletelor lui se îmbină într’un vuet surd. . .

*
Mă văd legănat pe gbenunchii buni-

chii( cu ochii ţintă la gura ei, care spune
mereu la basme din vremile uitate.........  Ce
viâţă dulce şi plină de farmec la sinul pă
rinţilor m ei! . . .

Grădinile şi câmpiile mi-se păreau strimte 
pentru jocuri, şi nebuniile şi nesdrăvăniile 
îmi puneau capul. . . . Dar’ încet, încet cres- 
ceam şi me făceam mare. . . .

Am părăsit satul meu. . . . Am pără
sit casa párintésca, am lăsat lunci şi grădini 
cu flori, şi m’am dus la oraş să învăţ carte 
să mă fac domn mare. . .  .

. . .  Şi de aiei încep năcazuri şi mi- 
serii. . . . Curând am fost răpit de valurile

vieţii uşuratice. . . . Repede am lăpădat haina 
modestiei şi simplităţei de a casă şi am luat 
haina trufiei şi a ipocrisiei ce era la modă 
în societate. . . .  Şi cântam şi strigam, mă 
veseleam cu ceilalţi. . . .  Şi viâţa asta n ’a 
durat mult, căci a urmat deşteptarea. . . .  
Amară deşteptare ! . . .

Prea târziu, căci nu se mai póte repara 
nimic, din ceea-ce s’a făcut. . .  .

„Ferice de cei-ce au găsit în drumul 
lor o inimă bună şi nobilă, care să ’i apere 
şi să ’i călănzâscă în drumul aspru al vieţei! . .. 
Eu n’am întâlnit o astfel de inimă în dru
mul meu. . . . Valurile mă împingeau tot 
mai la mijloc şi mai afund în rîul vieţii. . . . 
Şi înnot mereu. . . . Din greu lupt prin va
luri. . . . Veni-va însă vremea, când cufun- 
da-se-va luntrea mea. . . .  Şi acoperită de 
valuri va rămânâ în veci neuitată. . . .  Va 
apără mai curând sau mai târziu şi stânca 
de care lovindu-se luntrea mea, mă voiu 
prăbuşi. . . .  Cu vâslele întinse vâslez me
reu spre infinit.. . . Cu fie-care lovitură de 
lopată scurtez ceva din firul vieţii. . . .  Şi 
vai câte lovituri voiu fi dat până acuma. . . .  
Şi încă nu se zăreşte în orizont întunerecul 
în care cufunda-se-va luntrea mea. . . .

B r a ş o v ,  în Iunie 1902. Alfa.
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însuşirea şi perfecţionarea în limba 
magiară a capiilor cu „buzi valache“ la 
şcblă în Sălişto e un vis, care în vecii-ve- 
cilor nu se va realisa.

învăţătorii şc0lei confesionale din loc 
în ultimii ani au desvoltat un zel special în 
propunerea limb ii magiar ■, zA  care a fost 
recunoscut şi lăudat în acte oficióse de cătră 
inspectorii regesei de şcole, şi cu tóté acestea 
sporiul dobândit a fost de tot minimal. Mai 
mult, sunt vre-o 10 ani de când statul a 
înfiinţat aici un asii de copii, care a fost 
cercetat an de an de câte 12—20 copii, nici 
unul cu „buze valache“, căci Românii s'au 
ferit de el, şi ori cât de sirguinciósá a fost 
instructóra acestuia, şi azi limba de conver
saţie întră elevii acestui asii, — cari, repet, 
nu sunt de „buze valache“, ci de buze ma- 
giare, germâne, etc., — este limba română.

Mediul social e aici de aşa încât ori 
şi ce forţare pentru însuşirea unei limbi 
străine de cea románésca e zadarnică. Pentru 
ce atunci şc0la de stat ?

Nu 6re, numai şi numai pentru-ca nu
mărul lor să se înmulţâscă cu una??

Şi la aceste ce răspund Săliştenii ? 
Iată c e :

Au trecut deja 80 de ani de când Să- 
liştenilor mărgăritariul cel mai preţios, odorul 
cel mai îngrijit, talismanul cel mai curat, li-a 
fost, şi le este şcăla confesională gr.-or.

Că şi în viitor tot aşa va fi şc61a Să- 
liştenilor, ne îndreptăţesce a afirma faptul 
ce s’a întâmplat în ziua „Pogorîrei Duhului
Sfânt".

Credincioşii comunei bisericesci, văzând 
că actualul edificiu şcolar, constătător din 9 
sale de învăţământ şi o sală festivă, nu mai 
este încăpătoriu pentru numărul cel mare de 
elevi, ear’ 2 sale de învăţământ au fost chiar 
escepţionate de inspectorii regesei, — în si
nodul parochial, ţinut în ziua amintită, con
dus de P. O. Domn protopresbiter Dr. loan 
Stroia, a primit cu unanimitate şi cu însu
fleţire până la lacrimi planul şi prelimina
riul pentru adaptarea edificiului şcolar prin 
ridicarea unei aripi noue.

Noua şc61ă e preliminată cu suma de 
peste 4 8 0 0 0  cor. R idicarea se  va începe deja 
îd timpul cel mai apropiat, aşa că iarna o 
va apuca sub coţeriş. Iată echoul Săliştenilor, 
la ştirea că li-se dă şc0lă de stat. Onóre lor.

(= )

Revistă esternă
Amânarea încoronării regelui 

Edward VII. a provocat mare consternaţie 
în tóté păturile societăţii eDgleze şi în lo
cul veseliei şi disposiţiei de sérbátóre a in
trat îngrijorarea şi temerea de urmări încă 
şi mai grave, dat fiind că bóla regelui ajun
sese în stadiu aşa de acut, în cât Marţi după 
amiazi regele a trebuit să se supună unei 
operaţiuni grele. Suferind de inflamaţiune la 
intestinul înfundat (perityphlitis), medicii l-au 
operat, delăturând o mare rană puroiósá. Bu
letinul medical dat după efectuirea operaţiunii 
spune că starea sanitară a regelui e mulţu- 
mitóre, — în cât póte fi după astfel de ope
raţie. Părerea cercurilor medicale e, că din 
ştirile de pănă acum nu se póte şti, de e 
în pericol vi0ţa regelui, sau că prin operaţia 
de Marţi a fost delăturat acest pericol? In 
tot caşul se pare că operaţia de Marţi a tre
buit făcută pentru a împedeca trecerea bóléi 
la peliţa fólelui. Peste tot se póte crede că 
operaţia făcută regelui póte trage după sine 
mórtea, nu e însă necondiţionat mortală.

Acésta e opiniunea medicilor, şi astfel 
e de sine înţălâsă consternaţia Englezilor. 
Pregătirile de serbare s’au sistat, numai os- 
pătarea săracilor Londrei se va face (la do
rinţa espresă a regelui), asemenea şi serba
rea naţională de eri şi azi, la care însă nu 
cântări de bucurie vor răsuna în bisericele 
engleze, ci rugăciuni pentru vi0ţa regelui.

0speţii străini au plecat din Londra 
aprópe toţi. Archiducele Francisc Ferdinand 
a plecat alaltăeri (Mercuri).

In păturile mai de jos ale poporului 
englez se manţine de altcum credinţa, că re
gele Edward nu va fi nici-când rege înco
ronat şi despre acésta are cunoscinţă chiar 
şi regele. A nume, un diplomat englez, care 
stă în reiaţi uni de aprópe cu curtea engleză 
şi care acum petrece în Viena, vorbind des* 
pre bóla regelui a spus şi urmátórele:

Nenorocirea acésta mai greu atinge pe 
regele şi pe regina. Regele deja de luni de 
zile aştepta cu mare îngrijorare ziua încoro
nării. Când înainte de asta cu un an şi ju 
mătate înmormântaseră pe regina Victoria şi 
i-a urmat la tron regele Edward, cineva din 
jurul său i-a spus cam în glumă că printră 
popor e răspândită faima că un óre-cine ar 
fi profeţit urmátórele:

— Da, va fi din el rege, dar’ rege în
coronat — nici-odată!

Asupra regelui, care nici atunci nu era 
deplin sănătos, cuvintele acestea au avut 
efect fó.'te deprimător şi în mai multe rân
duri zisese celor din jurul său, că i-ar fi 
plăcut cu mult mai bine să nu fi fost îneu- 
noscinţat despre âc03tă „profeţire".

De atunci a devenit regele tórte ner
vos, ear’ impacienţa reginei îi potenţa încă 
şi mai mult nervositatea. Deja de luni de zile 
unica dorinţă a regelui era: să trécá norocos 
peste actul încoronării. „Dorinţa însă nu 
i-s’a împlinit şi starea-i sanitară i-a devenit 
aşa de periculósá — a încheiat diplomatul 
— în cât deocamdată nici vorbă nu mai 
póte fi de încoronare, şi tóté speranţele ni
se concentréza îd dorinţa, ca să nu se ivâscă 
complicaţiuni în bóla.

*
Creştini ucişi în China. Misionariul 

american Canrigkt telegrafézá din Peking, 
că boxerii au dărîmat capela metodistilor din 
Cengfu şi au ucis zece creştini.

*

„Regatul“ bulgar. O telegramă din 
Constantinopol dto. 25 Iunie raportéza, că 
ambasadorul din Petersburg al Turciei a co
municat Porţii că a primit informaţiune ofi- 
ciâsă, că principele Ferdinand cu ocasinnea 
visitei sale la Petersburg nici n’a făcut vorbă 
de ridicarea principatului la rang de regat 
şi că Rusia este necondiţionat pentru a se 
susţină status quo în peninsula balcanică.

Declaraţie.*
Faţă cu ştirile tendenţi0se, inventate 

de ziarele magiare, cari au obiceiul să facă 
cas celebru din ori-ce lucru mic şi neînsem
nat, atunci când pot să’l esploateze în contra. 
nóstra, ţin a declara urmátórele:

Nu este adevărat, că publicaţiunea in
titulată „Cartea de Aur, sau luptele politice 
naţionale ah Românilor de sub corona ungară“ 
aşi fi compus’o de când mă aflu la ziariul 
„Telegraful Român“, pentru-că adevărul e, 
că de mulţi ani lucrez la ea, dat fiind că 
o lucrare atât de mare, cum e contemplată pu
blicaţiunea mea, nici nu se póte face într’un 
an sau doi.

Nu este adevărat, că la editarea cărţii 
mele aşi fi primit ajutoriu bănesc, fie de la 
superioritatea mea, fie din altă parte, ci ade
vărul e, că tipărirea tomului apărut, şi al 
tomului II. în curând gata, s’a făcut pe 
spesele mele proprii, purtate din propria mea 
sărăcie.

Na este adevărat, că cartea mea a fost 
impusă, sau chiar şi numai recomandată cuiva, 
în deosebi preoţilor, ci ea a fost trimisă nu
mai celor-ce au abonat’o înainte de apariţie, 
şi acelora, despre cari ştiam şi eram convins, 
că dacă li-se trimite o vor primi şi abona.

Cu acésta ocasiune ţin a declara şi 
aceea, că în „Cartea de Aur“, cu ştirea mea 
nu se cuprinde nimic agitatoric şi nimic în 
contra unităţd şi întregităţii statului ungar.

Şi dacă cu tóté acestea cartea a fost con
fiscată, ear’ eu ca autor am fost dat în ju
decată, cred că este de atribuit numai fap
tului, că cel-ce a cetit’o şi a dat procuraturei 
din Cluj informaţiuni despre cuprinsul ei, 
n’a înţeles’o, şi mi-a atribuit mie frase şi pa- 
sage cuprinse în documentele pe cari eu 
le-am publicat ca acte istorice, şi nu le-am 
publicat eu întâiaşidată, ci le-au publicat şi 
alţii, cu mult mai nainte.

Mai sunt apoi dificultate şi unele fapte 
istorice, cari ori de eâte-ori să fie improce- 
suate, şi ori de câte-ori să fie condamnate 
prin sentenţe judecătoreşti, tot adevăruri is
torice vor remáné pentru totdeuna, dat fiind, 
că prin sentenţe judecătoreşti nu se pot face 
corecturi în istoria popórelor cu trecut isto
riceşte bine stabilit.

Tóté acestea se vor dovedi în decursul 
procesului de presă ce mi-s’a intentat, ear’ 
până atunci rog onoratul public cetitoriu ro

mân să iee act despre aceste declaraţiuni ce 
le fac spre liniştirea opiniunei publice române. 
Si să iee act şi despre aceea, că dl Gödri, 
jude de instrucţie la tribunalul din loc, 
după-ce mi-a luat Sâmbăta trecută intero
gatoriul, . m’a demisionat cu cuvintele, că 
„are speranţă se mi-se înapoieze cartea  
confiscată“, — ceea ce dovedesce, că însuşi 
judele de instrucţie e convins că în cartea 
mea nu se află nimic punibil.

S i b i i u ,  27 Iunie n. 1902.
Teodor V. P ăcăţian .

Revistă bisericescă.
Confereiiţe preoţesci în România. 

Preasfinţia Sa Rímen, episcopul Dunării-de- 
jos (România) a convocat o conferenţă a pro- 
toiereilor din judeţele eparchiei, unde după 
mature discuţii s’a luat hotărîrea, ca din două 
în două luni să se ţină câte o conferenţă la 
reşedinţa fie-cărui judeţ şi la care să parti
cipe toţi clericii titulari sau supra-numerari, 
ear’ odată pe an să aibă loc una generală, 
la reşedinţa eparchiei.

Pentru anul curent, în Octobre, se vor 
discuta urmátórele ţese :

I. Cari sunt patimile principale ale po
porului nostru şi cari ar fi mijlócele prin cari 
preotul ar puté să le combată?

II. Cum trebue să lucreze preotul, pen
tru ă desvolta în popor din ce în ce mai 
mult simţământul moral şi al iubirei de ţară 
şi de neam?

III. Cari sunt relaţiunile firesci întră 
preot şi învăţătorul sătesc, rolul ce are fie
care din ei în popor şi folósele ce pot aduce 
ţărei şi neamului ?

IV. Cari ar fi mijlócele prin cari preo
tul ar puté îndruma pe ţăranul român cătră 
o muncă mai spornică şi îmbunătăţirea con- 
diţiunilor de traiu?

V. Cum trebue să vieţuăscă preotul, 
pentru a-şi păstra demnitatea sa preoţăscă şi 
a-şi căpăta autoritatea morală, pe care trebue 
să o aibş, faţă de popor?

Un registru matricol a fost înfiinţat la 
Episcopat spre a se ţină socotélá de toţi cei 
cari îşi vor da silinţa să lucre spre desăvâr
şirea scopului.

Acelora cari se vor distinge prin bune 
pnriări şi hărnicie pastorală, li-se vor da re
compense prin avansări, transferări la o pa- 
rochie mai bună sau distincţiuni bisericesci.

im .

NOUTĂŢI
Hirotonire. Eri Inaltpreasfinţia Sa me- 

tropolitul loan a hirotonit presbiter pe diaconul 
Ilie Moga, fost învăţător la şc0la de fete elemen
tară a reuniunii femeilor române din Sibiiu. 

*
Procesul „Cărţii de A ur“. Apă

rarea dlui 7. V. Păcăţian în procesul 
ce i-s’a intentat pentru „ Cartea de A ur“ 
voi. /., a avut bunăvoinţa a o primi 
distinsul bărbat al neamului nostru, dl 
Coriolan Brediceanu, advocat în Lugoj. 

*
Istoria celor trei secoli primi ai 

creştinismului — în ediţie nouă făcută 
de Mommsen. Academia de ştiinţe prusiacă 
(Berlin) a hotarît să publice scrierile scrii
torilor bisericesci din cei trei secoli primi 
ai creştinismului. Publicaţiunea va apără 
subtitlul „Die griechisch-christlichen Schrift
steller der ersten drei Iahrhunderte, heraus
gegeben von der Kirchenväter-Komission“. 
In acâstă comisiune sunt membri: bătrânul 
istoriograf Teodor Mommsen, Adolf Harnack, 
Hermann Dies şi Ulrich von Wilamowitz. 
„História eccelisiasticä“ de Eusebiu, cum se 
ştie, ni-a rămas în limba elină classică. Ni-a 
rămas însă şi o traducere si prelucrare a 
istoriei lui Eusebiu, făcută în limba latină 
de Rufinus,contimporan cu sfântul Hieronim. 
Traducerea lui Rufin e de mare însemnă
tate pentru studiarea şi înţelegerea istoriei 
lui Eusebiu. Mai sunt în traducerea lui 
Rufin întrebări şi adnotaţiuni critice privi- 
tóre la textul elin, cărora Mommsen le a- 
tribue aşa de mare însemnătate, în cât 
ca şef al numitei comisiuni, nu s’a în
cumetat să împartă colegilor sei ceva din 
materialul ce are să fie pregătit pentru ediţia 
contemplată de Academie, ci şi-a reservat 
sie-şi totul. Astfel deja de câteva luni lu- 
créza singur şi deja a comparat şi prelucrat 
în mod critic o bună parte din manuscrip
tele lui Rufin aşa că în curând vom avé tra
ducerea lui Rufin edată şi comentată de moş
neagul istoriograf renumit Teodor Mommsen 
(e de 83 de ani bătrânul 1)

*

Posturi de notari. Cu termin pănă
la 15 Iulie st. n. e escris concurs la postul 
de nolariu în Tălmaciu (pretura Sibüului), 
dotat eu 1000 coróne salariu, 56 cor. pauşal 
de călătorie, 36 cor. pentru luminatul şi cu
răţitul cancelariei, 100 coróne remuneraţiune 
pentru matrieule, usufructul de la 155Q]0 
agri şi 800Q 0 livezi, şi cuartir în natură. 
Petiţiunile sunt a se trimite protopretorului 
Fabritius în Sibiiu.

Tot în comitatul Sibiiu, cu termin pănă 
la 10 Iulie st. n. e escris concurs la postul 
de notariu în Apoldul-mare (pretura Mercu- 
rea), dotat cu 1100 cor. salariu, 120 coróne 
pauşal de călătorie, 60 cor. pentru luminat, 
5 stângini de lemne, usufructul unei vii de 
240Q 0 şi al unei grădini, cuartir în natură, 
taxele statutare pentru lucrările private şi 
200 cor. remuneraţie pentru matrieule. Pe
tiţiunile, în cari trebue dovedită şi cunoscinţă 
de limbi, sunt a se trimite protopretorului 
Mangesius în Mercurea (Szerdahely).

*

Religuii de pe timpul întemeieto- 
riului Romei. „Agenţa Naţională“ rapor- 
tézá din Roma, că cu ocasiunea săpăturilor 
făcute în forum romanum s’a aflat Marţi un 
mormânt cu osemintele unui roman de pe 
timpul regelui Romul; s’a mai aflat apoi în 
apropiere de templul împăratului Antoniu şi 
împărătesei Faustina un mormânt crematorie 
şi unul de inhumaţie. Acestea dovedesc că 
în Roma era în us, chiar de la începutul 
existenţei sale, atât arderea cadavrelor, cât 
şi înmormântarea lor în stare nealterată.

*

Nenorocire pe Dunăre. Marţi s’a în
tâmplat o mare nenorocire pe Dunăre în 
apropiere de Orşova. Pe vifor puternic trei 
luntri mari se trudeau să ajungă la mal; vi
forul însă le-a isbit pe tóté trei de stânca 
„Baba Caidrei“ aflatóre în mijlocul Dunării. 
Luntrile s’au sfărmat tot ţanduri, ear’ cei 
douăzeci şi cinci ómeni aflători pe ele s'au 
înecat. *

Un „placat“. Ziarele din Budapesta 
vestesc că comitetul aranjator al congresu
lui studenţesc ce se va ţin0 în Septembre 
în Budapesta, a luat Marţi în primire plă
cutele de reclam pentru congres, desemnate 
de Sándor Béla. Placatele au înălţime de 3 
metri şi lăţime de D/a metri; pe câmp alb 
e tipărit în limba francesă programul con
gresului ; a treia parte (sus) a placatului e 
acoperită de un tablou colorat, care repre- 
sintă un student în costum naţional ungu
resc în momentul când salută pe 0speţii so
siţi; aula ştiinţelor, de unde studentul iasă, 
e pavoasată cu stindard naţional unguresc; 
în dos se vede cetatea Buda cu palatul 
regal şi cu podul de catene. Comitetul- va 
trimite placate de acestea tuturor universi
tăţilor şi reuniunilor studenţesci din străină
tate şi tuturor şc0lelor superióre din patrie. 

*

„Elemente românesci în limba să
sească“. „Siebenb. D. Tageblatt“ spune că 
profesorul Iohann Brenndörfer a publicat o 
broşură de 98 pagini sub titlul „Rumänische 
Elemente in der siebenbürgisch-sächsischen 
Volksprachs“. Aeéstá lucrare a servit auto
rului ca tesă de doctorat. — Unde se află 
de vnnjare, — numitul ziariu nu spune.

*

Rose vinete. Un grădinariu din New- 
York a isbutit, prin diferite combinaţiuni şi 
altoiri, să obţină rose vinete. Publicul pere- 
grinéza ca la altă-ce la grădina norocosului 
grădinariu şi admiră acest nou succes al gră
dinăritului. Sigur, rosa vînătă va ajunge la 
modă în curând.

*

înecat în Criş. Se scrie din Oradea- 
mare, că economul Sütő Mihály intrând cu 
trăsura în Criş s’o încarce cu năsip, a fost 
răpit de valurile rîului umflat de ploi şi cu 
trăsură cu tot a fost mânat într’o cavatură 
de ţermur. Nenorocitul s’a înecat eu cai 
cu tot.

Publicaţiune.
Subsemnatele institute de credit şi de 

economii primesc şi capitaliséza depunerile 
de la 1 Iuliu n. 1902 începând numai cu 
interese de 4°/0, în loc, de 41/a°/0.

După depunerile făcute până acum sol- 
vesc însă şi mai departe interese de 41/2°/0.

„Albina“ institut de credit şi economii*.
Bodenereditanstalt in Hermannstadt.
Hermannstädter allgemeine Sparkassa.
Hermannstädter Vorschussverein“.

Cu stimă
„Albina“ institut de credit şi de economii.

p. Directorul esecutiv 
Br. Vecerdea
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante 

de învăţători îu comunele mai jos în 
şirate din protopresbiteratul Selişte prin 
acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Aciliu, un post, salar 600 cor. cuar- 
tir în natură şi 30 cor. relut de grădină.

2. Alămor, un post, salar COO cor. 
cuartir şi gradină în natură.

3. Amnaş, un post, salar 600 cor., 
(372 de la stat, restul de la biserică) cuartir 
şi grădină în natură.

4. Gurarîului, 3 posturi, salar 600 
cor., relut pentru grădină 20 cor. cuartir în 
natură eventual 40 cor. relut.

5. Selişte, 2 posturi, sa la r '800 cor., 
relut de cuartir 100 cor., relut de grădină 
40 cor. Reflectanţii la aceste două posturi 
trebue se dovedescă aptitudinea de a pute 
instrua copii în cântările bisericeşti şi primesc 
îndatorirea a-i conduce Dumineca şi sărbăto
rea la biserică.

6. Sălişte, un post de conducétóre la 
asii, salar 600 cor., ear’ relut de cuartir 100 
cor., relut pentru lemne 40 cor.

7. T ilişca , un post de învăţător, salar 
600 cor., ear’ 100 cor. relut pentru cuartir, 
grădină şi lemne eventual aceste în natură.

8. Topârcea, un post, salar 600 cor., 
relut de cuartir 40 cor. şi în loc de grădină 
un agru, a cărui venit e 40 cor.

9. Vale, 2 posturi, salar 600 cor., cuar
tir şi grădină în nutură.

Cuincuenalele se socotesc la tóté pos
turile de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sörbátóre în comuna respectivă spre a-şi a- 
răta desteritatea în cântările bisericeşti. Con
cursele instruite conform prescrierilor au a 
se aşterne în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Selişte în conţe- 
legere cu comitetele parocbiale.

S e l i ş t e  12 Iunie 1902.
Di*, loan Stroia 

protopresbiter.
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C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de învăţător 

în clasa I. la şcola română gr.-or. din Cristian 
protopresbiteratul Sibiiului. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual 600 cor. din cari 420 cor. 
din Alodiul comunei în rate lunare anticipa
tive 180 cor., din repartiţie în rate trilunare, 
60 cor. pentru cuartir şi 4 stângini de lemne 
pentru încâldit.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post 
au să ’şi aştărnă cererile de concurs instruite 
în sensul legilor în vigóre, la Prea Onoratul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

De la concurenţi se cere încă a ţină 
în tóté Duminecile şi în sărbători o strană cu 
cântările în biserică, şi va avă a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătore în biserică 
mai nainte de ziua alegerii spre a-’şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

C r i s t i a n ,  9 Iunie 1902.
Comitetul parochial: 

loan Valianu
preşedinte.

Nr. 667.
Cu ştirea şi consensul subscrisului.
S i b i i u ,  11 Iuniu 1900.

loan Papin
protopresb.

Nr. [76] 1—3

P ublicare de licitaţiune.
Pentru zidirea unui nou edificiu 

şcolar în Selişte şi În legătură eu aceasta 
pentru adaptarea edificiului vechiu, după 
planul şi preliminariul aprobat de Ven. Con- 
sistoriu archidiecesan prin resoluţia din 8/21 
Iunie a. c. Nr. 5996 cu suma de Cor. 
48.702'95 prin acésta se publică Concurs.

Planurile şi preliminariul de spese şi 
condiţiile de licitare se pot vedé începend 
din 17/30 Iunie a. c. în cancelaria subsem
natului oficiu protoprespiteral până în 1/14 
Iulie a. c.

Oferte provăcjute cu vadiu de 5"/0 de 
la suma preliminată se primesc numai dacă 
corăspund întru tóté condiţiile de licitare şi 
se înainteză până în 1/14 Iulie a. e. la orele 
12 din zi subsemnatului oficiu protopresbiteral.

S ă l i ş t e ,  13/26 Iunie 1902.
Dr. loan  Stroia

protopresbiter
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Licitaţiune m inuendă.
Comitetul parochial din Ludeşti (tractul 

Orăştiei), dă în inierprindere pe calea licita- 
ţiunii publice minuende, zidirea bisericii. Li- 
citaţiunea se va (iné în 16/29 Iunie a. c.

Comuna bisericésca, dă: cărămida, pea- 
tra, năsipul, apa, lemnul trebuincios şi ţigla, 
cari tóté subtrase din preliminariul de spese 
de 10,479 cor. 34 fii., rernâne ca preţ de 
strigare pentru efectuirea zidirii suma de 
7673 cor. 34 fii., fiind interprincjetoriul în
datorat eu lucrul întreg conform planului şi 
preliminariului aprobat de Venerabilul con- 
sistoriu archidiecesan la 14 Maiu 1902 Nr. 
5119/B.

Planul şi preliminariul de spese, cum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedé în 
can:elaria oficiului parochial din Ludeş i.

Doritorii de a întreprinde acésta zidire, 
trebuie se dovedésca că au licenţia la astfel 
de interprinderi şi se depună un vadiu de 
10°/0 în bani gata sau hârtii de valóre, cari 
remân în cassa bisericii până după collaudare 
prin un architect espert.

L u d e ş t i ,  în 18/5 Iunie 1902.
Pentru comitetul parochial;

Basiliu Botean
parocb gv.-or.

Nr. 561/902. [72] 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învăţă
tori mai jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare :

1. Beriu, cu salariu de 600 cor., se va 
solvi în sumă de 420 cor. de la cassa bise- 
ricei, ear’ restul de 180 cor. din cassa allo- 
dială a comunei Sereca; cuartirul îl are în- 
văţătoriul în edificiul şcolei şi lemnele tre- 
buincióse de la ambele comune susţiitore.

2. Sibot (Alkenyér) două posturi cu 
salariu de câte 600 cor., cuartir şi lemne.

3. Gioagiul de jos, (Algyógy) cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne.

4. Roiuoşel, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne.

5. Bozeş, 6. Renghet, 7. Mada, tóté 
cu salariu de câte 600 cor. cuartir şi lemne, 
salariul se acopere din repartiţiune.

La tóté aceste posturi se vor computa 
cuincuenalele legale numai după instituirea 
definitivă şi serviciul de 5 ani neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei aleşi sunt datori a merge Dumineca 
şi în sărbători cu copii la biserică şi a cânta 
la lfturgie.

Concurenţii au se-şi subşternă în termi
nul indicat cererile concursuale instruite con
form normelor in vigóre subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătore poporului în bi
serică spre a'şi arăta desteritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe- 
legere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t  i e, 6 Iunie 1902.
Vasilc Domşa

protopresbiter.

Nr. 577/902. [71] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de parocli 
din parocliia de clasa a III. Mada, prin 
acesta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea venitelor preoţesci de la stat.

Doritorii de a concura la acest post au 
a’şi subşterne suplicele lor în terminul sus 
indicat subscrisului oficiu, fiind instruite con
form normelor în vigóre, şi au a se pre
senta în vre-o Duminecă sau serbătore îna
intea alegătorilor pentru a celebra sau cu
vânta.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

O r  ă ş t  ie, 6 Iunie 1902.
Vasile Domşa

protopresbiter.

C fA A  plătesc celui-ce ar
ö U  J  n o r m  mai căpăta vr’o- 
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ira după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Să se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 îl. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ c. Müller, piaţa-mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.
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Povesti
5

pentru anul prim şcolar.
Lecţiuni după treptele formale

de
Dr. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coronă
de la

Librăria Tipografiei arcbifliccesane.

iiimmiipimininimnHinrniiiiiiHHnmunuumimnHiininnm
In T ip o g r a fia  a r c il id ie c e s a n ă

a apărut:

ACAFTISTUL
I

P reasântei

Născetore de Dumnedeu
şi

alte  rugăciuni
urmate de Sinaiarin pentru tot anul siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vémjare la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane,
Sibiiu.

ooooooocooooooocoooooooooooccoocoo oooooooooooooooooooooooooooooooooo
Lăeătuserie de artă.

Subsemnatul aduc la cunoscinţa onoratului P. T. public că după
0 praesă de mai mulţi ani în cele mai renumite ateliere din m onarchie şi 
s tră in ă ta te , ca a l Dlui V alerian G illar lăcătuşul de a r tă  şi construcţie  
a l C urţei c. r . din Viena etc. etc. mi-am deschis în  P ia ţa  de aici Rosen- 
anger gasse Nr. 9 Târgul b rânze i un  a te lie r  de lăcă tu şerie  de 
a r tă  şi construcţie unde efectuez to t felul de (ori ce) lu c ră ri aparţină- 
tóre acestei branşe, ca : P o rţi de fier, Balcóne, Terase, Goleri, G rila ju ri 
de scări, de m orm inte, M archise, an tre u ri, lum inátó re, Case p e n tru  
flori (Florării) etj. etc. în ori-ce stil şi după cele mai nouă modele.

Afară de aceea am în totdeauna în depositul meu cele mai p rac tice  
şi m ai bune sobe de bucătărie , cât se póte de solid lucrate şi cu p re 
ţu rile  cele m ai m oderate. Sperând  că p. t. (onoratul) public  me va 
onora cu num eróse comande —

cu deosebită stimă
[69] 2—6 Semnez:
1 1 XSrenue Purece

măestru lăcătuş.
O  6ooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooo

A eşit de sub tîpariu în Tipografia arcilidiecesană:

J k M I f
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria arcilidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcilidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e .
ooooooooooooooooooooooooooooooo
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